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WYDARZENIA, KONFERENCJE 

 

XI Forum Energetyki Wiatrowej 

24 listopada odbyła się w Warszawie XI edycja Forum 

Energetyki Wiatrowej, której temat brzmiał „Prawo 

energetyczne a Dyrektywa 28/2009/WE – czy nowelizacja 

Prawa energetycznego jest zgodna z Dyrektywą o promocji 

OZE?”. Po raz kolejny Forum cieszyło się bardzo dużym 

zainteresowaniem, zgromadziło blisko 300 uczestników, chcących aktywnie włączyć się 

w dyskusję nad rozwiązaniami problemów, które hamują rozwój energetyki wiatrowej 

w Polsce. 

Spotkanie rozpoczęło się od wspólnego wystąpienia Prezesa PSEW pana Jarosława 

Mroczka i Wiceprezesa PSEW pana Krzysztofa Prasałka. Prelegenci skupili się na 

dwóch zagadnieniach: 

•          Możliwości realizacji zobowiązania 15% udziału energii z OZE w energii 

pierwotnej do roku 2020; 

•          Zmianach krajowego prawa w celu implementacji Dyrektywy 28/2009/WE. 

 

Przeprowadzona analiza zadań koniecznych do implementacji Dyrektywy w terminie do 

5 grudnia 2010 wykazała, że istnieje realne zagrożenie niewywiązania się w czasie z 

nałożonego obowiązku. Konieczność zmiany przynajmniej dziesięciu ustaw wymaga 

podjęcia natychmiastowych i zdecydowanych działań ze strony rządu i parlamentu. W 

celu usprawnienia realizacji wyznaczonych zadań, prelegenci wskazali na konieczność 

powołania instytucji Koordynatora ds. OZE. Po przedstawicielach PSEW głos zabrał 

Zastępca Przewodniczącego Sejmowej Komisji Gospodarki pan Andrzej Czerwiński. 

Poseł zachęcił przedstawicieli sektora energetyki wiatrowej do wspólnej pracy nad 

koniecznymi zmianami aktów prawnych. Zadeklarował również rozpoczęcie prac nad 

kolejną nowelizacją Prawa energetycznego mającą na celu implementację Dyrektywy 

28/2009/WE zaraz po uchwaleniu obecnego projektu nowelizacji. Drugą część Forum 

stanowiła otwarta dyskusja pomiędzy zgromadzonymi uczestnikami a przedstawicielem 

resortu gospodarki panem dyrektorem Tomaszem Dąbrowskim i posłem Andrzejem 

Czerwińskim. Największe emocje wzbudziła dyskusja na temat stabilności systemu 

wsparcia dla odnawialnych źródeł energii. Przedstawiciele sektora energetyki wiatrowej 

podkreślili jak ważną rolę odgrywa stabilność systemu wsparcia dla podejmowanych  
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decyzji inwestycyjnych. Poseł Czerwiński w odpowiedzi na powyższe obawy zapewnił 

o chęci zachowania długoterminowych rozwiązań prawnych w tym obszarze. 

PSEW wierzy, że podjęty dialog pomiędzy przedstawicielami sektora energetyki 

wiatrowej a przedstawicielami polskiego Rządu i Parlamentu przyczyni się do 

szybszego usunięcia barier w rozwoju tej branży. 

Zapraszamy do obejrzenia galerii zdjęć z XI FEW. 

Więcej informacji: www.11few.psew.pl 

 

 

 

V Konferencja „Rynek Energetyki 

Wiatrowej w Polsce”, 19 kwietnia 2010, 

hotel Hilton, Warszawa 

 

 

Uprzejmie informujemy, że konkurs na referaty został przedłużony  do 31 grudnia 2009r. 

trwa. Wygrywając konkurs na referaty uczestnik będzie miał możliwość podzielenia się 

swoją wiedzą z blisko tysiącem uczestników V Konferencji PSEW. Ponadto, zwycięzcy 

konkursu są upoważnieni do wolnego od opłaty udziału w konferencji PSEW 

(19.04.2010r.) oraz w sesji otwierającej (20.04.2010r.) i targach EWEC2010 (20-

21.04.2010r.) 

 

Dowiedz się więcej o konkursie  
 

 

Uprzejmie informujemy, że została otwarta rejestracja na V konferencję PSEW oraz 

konferencję i targi EWEC2010, które po raz pierwszy są organizowane wspólnie przez PSEW i 

EWEA. Zapraszamy do zarejestrowania się na dwa największe wydarzenia branżowe.  

Rejestrując się tylko na konferencję PSEW, uczestnik jest upoważniony do wolnego od opłaty 

udziału w sesji otwierającej EWEC2010 (20.04.2010) oraz  w targach organizowanych w 

ramach EWEC2010 (wolny wstęp na targi obowiązuje w dniach 20 i 21 kwietnia 2010r.) 

 

Wspólny formularz rejestracyjny pozwala na rejestrację na jedno z wydarzeń lub na obydwa 

łącznie. Jest więc szansa na zaoszczędzenie do 250 euro. 

 

ZAREJESTRUJ SIĘ TERAZ!  

 

19 kwietnia 2010 , podczas V konferencji PSEW zapraszamy na: 

 4 sesje tematyczne poruszające wszystkie aspekty funkcjonowania rynku 

energetyki wiatrowej w Polsce - Biznes i polityka, Energetyka, Człowiek i 

środowisko oraz Potencjał i przyszłość elektrowni wiatrowych, 

 Ponad 50 ciekawych prelekcji, 

http://www.11few.psew.pl/
http://www.konferencja2010.psew.pl/lang-pl/konkurs-na-referaty.html
http://www.ewec2010.info/index.php?id=89
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 Spotkanie z blisko 1000 uczestników, 

 Mini targi wystawiennicze. 

 

 

Ponadto, konferencja PSEW to: 

 

 Możliwość zaprezentowania Państwa produktów i usług. DOWIEDZ SIĘ 

WIĘCEJ, 

 Szansa na nawiązanie nowych kontaktów biznesowych, 

 Niezapomniany Gala Dinner, któremu będzie towarzyszyła szczególnie interesująca 

część artystyczna. Gala Dinner odbędzie się w hotelu Hilton, 19 kwietnia 2010 w 

godzinach wieczornych. 

 

W kolejnych dniach tj. od 20 do 23 kwietnia 2010r., w Warszawie w Expo XXI, odbędzie się 

EWEC2010. EWEC2010 to konferencja i targi przygotowane przez Europejskie stowarzyszenie 

Energetyki Wiatrowej (EWEA). Wydarzenie zgromadzi blisko 7000 uczestników, którzy będą 

mieli możliwość wzięcia udziału w wielu sesjach tematycznych ukazujących rozwój energetyki 

wiatrowej w Europie. 

 

 

Sponsorzy wydarzenia: 

 

  
 

 

  
Patron honorowy: 

 

   

 

 

 

 

Patroni medialni: 

 

  
 

Więcej informacji o V konferencji PSEW oraz EWEC2010 na stronie 

www.konferencja2010.psew.pl  

 

http://www.konferencja2010.psew.pl/lang-pl/sponsoring.html
http://www.konferencja2010.psew.pl/lang-pl/sponsoring.html
http://www.konferencja2010.psew.pl/
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DZIAŁALNOŚĆ PSEW 

Stanowisko PSEW w sprawie nowelizacji rozporządzenia dotyczącego możliwości 

wykorzystania zbóż na cele energetyczne 

Zdaniem PSEW najważniejszą wadą tego rozwiązania jest to, że w znaczący sposób 

Ustawodawca zmienia (pogarsza) zasady funkcjonowania systemu wsparcia dla nowo 

powstających i istniejących odnawialnych źródeł energii elektrycznej. Zaliczenie energii 

wytworzonej w wyniku współspalania zbóż do energii pochodzącej z OZE, spowoduje 

wprawdzie zwiększenie wypełnienia obowiązku uzyskania i umorzenia świadectw pochodzenia 

przez przedsiębiorstwa energetyczne, lecz ustawodawca wspierając ten system produkcji energii 

promuje przestarzałą, nieefektywną i pozbawioną możliwości rozwoju technologię. 

Proponowane rozwiązanie ma charakter jedynie doraźny, nie zmienia przestarzałego charakteru 

polskiej elektroenergetyki. W wyniku tego wypaczeniu ulega kierunek rozwoju rynku, poprzez 

zablokowanie rozwoju nowoczesnych technologii wytwarzania energii ze źródeł odnawialnych, 

w tym głównie energetyki wiatrowej. 

Proponowany projekt rozporządzenia, w części dotyczącej współspalania, jest niezgodny z 

zapisami dotyczącymi biomasy zawartymi w nowej Dyrektywie 2009/28/WE w sprawie 

promowania stosowania energii z OZE. Zgodnie z treścią Art.13 pkt.6 „w przypadku biomasy 

państwa członkowskie promują technologie przekształcania osiągające skuteczność 

przekształcania energii wynoszącą co najmniej 85 % w zastosowaniach mieszkalnych i 

komercyjnych oraz co najmniej 70 % w zastosowaniach przemysłowych”. Natomiast sprawność 

urządzeń przemysłowych produkujących energię w procesie współspalania biomasy oceniana 

jest na 30 – 35%.  

Dyskusyjne jest stwierdzenie autorów zawarte w uzasadnieniu do projektu, w którym stwierdza 

się, że „biomasa jest najbardziej istotnym z odnawialnych źródeł energii, posiadającym również 

największy potencjał rozwojowy”. Natomiast z analiz wykonanych przez Instytut Energetyki 

Odnawialnej przy współpracy z Instytutem na Rzecz Ekorozwoju wynika, że największy 

potencjał tkwi w energetyce wiatrowej. Dostępne na rynku raporty prognozują, że energetyka 

wiatrowa ma szansę dostarczyć znacznych przyrostów mocy zainstalowanej w stosunkowo 

krótkim czasie, co pozwoli na skuteczną realizację zobowiązania naszego kraju wynikającego z 

Dyrektywy Parlamentu Europejskiego 2009/28/WE.   

Oprócz argumentów przytoczonych powyżej, należy również zwrócić uwagę na 

niebezpieczeństwo wpływu propozycji ministerstwa na ponadnormatywne zapotrzebowanie na 

zboża niskiej jakości. Niepokoić może również fakt braku nadzoru nad tą częścią rynku przez 

Urzędu Regulacji Energetyki, co może prowadzić do nadużyć związanych ze spalaniem 

pełnowartościowego zboża. W konsekwencji działania te mogą spowodować wzrost cen 

rynkowych zbóż. 

Źródło: PSEW 
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Zakończyły się prace w komisjach sejmowych nad nowelizacją ustawy Prawo energetyczne 

Uprzejmie informujemy że, w dniu 18 listopada br., Sejmowa Komisja Gospodarki przyjęła 

sprawozdanie Podkomisji nadzwyczajnej z prac nad rządowym projektem nowelizacji ustawy 

Prawo energetyczne. Projekt ustawy Prawo energetyczne zostanie skierowany teraz do 

Marszałka Sejmu jako stanowisko Komisji Gospodarki,  a następnie trafi na drugie czytanie do 

Sejmu. Podczas drugiego czytania będą mogły być składane kolejne poprawki.  

We wszystkich posiedzeniach komisji brali udział przedstawiciele PSEW. W toku dyskusji 

zgłaszali propozycje zmian nowelizacji zmierzających w kierunku wyeliminowania głównych 

obaw stron zainteresowanych rozwojem energetyki wiatrowej. 

 
Źródło: PSEW 

 

Krajowa Strategia Rozwoju Regionalnego w opracowaniu. 

 

Ministerstwo Rozwoju Regionalnego z przedstawicielami władz regionalnych, a także 

środowisk naukowych oraz praktyków, rozpoczęło prace nad projektem Krajowej Strategii 

Rozwoju Regionalnego 2010–2020: Regiony, Miasta, Obszary wiejskie (KSRR). Debata 

publiczna trwała do 30 października. W jej ramach odbyło się m.in. 16 wojewódzkich spotkań 

regionalnych. Równolegle dokument został poddany ocenie ex-ante, a także planowane 

jest wykonanie prognozy oddziaływania na środowisko oraz ocena skutków 

makroekonomicznych. Propozycje zmian do dokumentu można było zgłaszać w formie uwag do 

6 listopada br. PSEW przesłało swoje stanowisko, postulując głównie o uwzględnienie w  

projekcie KSRR potencjału rozwojowego województw z punktu widzenia wykorzystania OZE, 

a w szczególności energetyki wiatrowej. Wyniki publicznej debaty posłużą do opracowania 

ostatecznej wersji Krajowej Strategii Rozwoju Regionalnego 2010ï2020: Regiony, Miasta, 

Obszary wiejskie, która zostanie przekazana do rozpatrzenia Radzie Ministrów w IV kwartale 

2009 r.  

 

Źródło: PSEW 

 

 

 

PRAWO i POLITYKA 

Nowa lista obszarów chronionych w ramach sieci ekologicznej Natura 2000. 

Dnia  28 października Rada Ministrów przyjęła uaktualnioną listę obszarów  Natura 2000, 

według której tą formą ochrony przyrody objęte są obecnie 142 obszary specjalnej ochrony 

ptaków (podlegające pod Dyrektywę Ptasią) oraz 817 obszarów specjalnej ochrony (podlegające 

pod Dyrektywę Siedliskową).  Łącznie obszary Natura 2000 zajmują 21 % powierzchni kraju. 

Uzupełniając listę obszarów chronionych Natura 2000, Polska wypełniła unijny obowiązek 

ustanowienia sieci Natura 2000  w Polsce. Znajomość obszarów chronionych w ramach 

Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000, ma na celu ułatwienie inwestorom wyboru terenu 

pod realizację przedsięwzięcia. Dokumenty zaakceptowane przez Radę Ministrów trafią do 

Komisji Europejskiej. 
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Pełna lista obszarów chronionych w ramach sieci ekologicznej Natura 2000 znajduje się na 

stronie: http://natura2000.mos.gov.pl/natura2000/pl/proste.php 

Źródło: Ministerstwo Środowiska 

 

 

Rząd przyjął Politykę Energetyczną Polski 

 

10 listopada Rada Ministrów przyjęła na mocy uchwały dokument "Polityka Energetyczna 

Polski do 2030 roku" 

 

Źródło: Ministerstwo Gospodarki 

Opublikowano rozporządzenie dotyczące Krajowego systemu zielonych inwestycji. 

W Dzienniku Ustaw opublikowano 9 listopada rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 20 

października 2009 r. w sprawie rodzajów programów i projektów przeznaczonych do realizacji 

w  ramach Krajowego systemu zielonych inwestycji. Rozporządzenie zostało opublikowane w 

Dzienniku Ustaw nr 187 z dnia 9 listopada 2009 r. pod poz. 1445. Przepisy wejdą w życie w 

dniu 24 listopada 2009 r. Podstawą prawną dla rozporządzenia jest ustawa z dnia 17 lipca 2009 

r. o systemie zarządzania emisjami gazów cieplarnianych i innych substancji. 

Źródło: www.emisje-co2.pl 

Stanowisko Senatu RP w sprawie energetyki odnawialnej 

Informujemy, że na stronach internetowych Senatu RP ukazało się stanowisko Komisji 

Gospodarki Narodowej Senatu Rzeczpospolitej Polskiej z dnia 15 października 2009r. w 

sprawie energetyki odnawialnej. 

Komisja w swoim stanowisku stwierdza, że bariery istniejące w rozwoju rynku OZE mogą 

znacząco utrudnić realizację celów, jakie w zakresie wykorzystania energii pochodzącej ze 

źródeł odnawialnych wynikają dla Polski z wymagań krajowych jak i unijnych. Komisja w 

swoim wystąpieniu uważa, że zasadniczą barierą rozwoju OZE, jest zły stan sieci 

energetycznych ograniczający możliwości przesyłowe. Wśród innych barier Komisja uznała za 

zasadne wskazać brak stabilności systemów wspierania energetyki odnawialnej, brak planów 

zagospodarowania przestrzennego w gminach oraz brak planów zaopatrzenia gmin w energię. 

Komisja Gospodarki Narodowej w swoim stanowisku zwraca się do Rządu RP o podjęcie 

działań w celu usunięcia barier hamujących rozwój rynku energetyki odnawialnej. Komisja 

uważa, że okazją ku temu może być w szczególności obecna nowelizacja ustawy Prawo 

energetyczne. 

Źródło: www.senat.gov.pl 

http://natura2000.mos.gov.pl/natura2000/pl/proste.php
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RYNEK  

Moc zainstalowana w energetyce wiatrowej 

Moc zainstalowana w energetyce wiatrowej w Polsce na 30.09.2009 roku wynosiła 665 MW. 

Źródło: URE 

NFOŚiGW ogłasza II nabór wniosków na wsparcie OZE 

Informujemy, iż Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej ogłasza nabór 

w trybie konkursowym - II konkurs wniosków o dofinansowanie realizacji przedsięwzięć w 

ramach programu priorytetowego: „Program dla przedsięwzięć w zakresie odnawialnych źródeł 

energii i obiektów wysokosprawnej kogeneracji – Część 1).”  

W konkursie 2010 roku kwota środków przeznaczona na dofinansowanie przedsięwzięć wynosi 

500 mln zł. W tym na projekty związane z budową elektrowni wiatrowych o mocy poniżej 

10MWe - 125 mln zł. 

Wnioski można składać w dniach od 1 stycznia 2010 roku do 31 stycznia 2010 roku, do godz. 

15:00. 

 

Źródło: NFOŚiGW  

 

Rekordowa produkcja energii ze źródeł wiatrowych w Hiszpanii 

Hiszpańskie elektrownie wiatrowe pobiły rekord wydajności-w niedzielę wytworzyły tyle 

prądu, by zasilić połowę kraju. Z ponad 16 tys. wiatraków w niedzielne przedpołudnie do sieci 

popłynęło prawie 11,5 gigawatów prądu. Specjaliści szacują, że by wytworzyć tyle energii, 

potrzeba by było aż 11 elektrowni atomowych. Prądu starczyło dla 54 proc. hiszpańskich 

gospodarstw domowych. A wiatraki, choć pobiły wtedy rekord, osiągnęły dopiero dwie trzecie 

swoich możliwości. 

Niesamowita wydajność to zasługa bardzo silnego wiatru, który w weekend hulał na całym 

Półwyspie Iberyjskim.  Jeszcze kilka lat temu nikt nie wierzył, że można tyle osiągnąć. 

Mówiono, że jeśli udział wiatraków w produkcji prądu przekroczy 14 proc., to sieć się rozsypie 

i dojdzie do blackoutu - mówił dziennikarzowi "El Pais" José Donoso, szef hiszpańskiego 

Związku Energetyki Wiatrowej. 

Dziś w całym kraju działa 500 firm produkujących i obsługujących wiatraki. Zatrudniają 30 tys. 

ludzi. A to dopiero początek, bo dziś elektrownie wiatrowe pokrywają średnio jedną dziesiątą 

zapotrzebowania na prąd. Władze chcą ten wynik w ciągu najbliższych 20 lat potroić, tak, by 

całe regiony autonomiczne dostawały "zielony prąd".  

Źródło: www.wyborcza.biz 
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Niemcy mają pierwszą farmę offshore 

 

Po siedmiu miesiącach budowy oddano do użytku pierwszą w Niemczech morską farmę 

wiatrową (offshore) na Morzu Północnym. W projekt o wartości 250 mln euro zaangażowały się 

wspólnie trzy koncerny energetyczne: EWE, E.On i Vattenfall. 

"Alfa ventus", pierwsza wodna elektrownia wiatrowa w Niemczech, będzie rocznie produkować 

energię elektryczną odpowiadającą zużyciu prądu przez 50 000 gospodarstw domowych. 

Dwanaście turbin wiatrowych o wysokości 155 metrów znajduje się 45 km na północ od 

Borkum i stoi w morzu na głębokości 30 metrów. Ze stałego lądu są niewidoczne. 

Budowa „Alfa ventus” była dużo bardziej skomplikowana niż w przypadku innych morskich 

farm wiatrowych poza granicami Niemiec. Dwa rodzaje turbin wiatrowych niemieckiego 

producenta zostały wzniesione na dwóch rodzajach fundamentów, według różnych projektów. 

W lecie, kiedy prace osiągnęły swój szczyt, w projekt było zaangażowanych 350 osób i 25 

różnego rodzaju statków. 

Sześć z dwunastu urządzeń na Morzu Północnym wyprodukowało od sierpnia na próbę ok. 13 

mln kilowatogodzin energii elektrycznej, którą wprowadzono następnie do niemieckiej sieci 

energetycznej. Pozostałe turbiny będą wprowadzane do eksploatacji stopniowo w ciągu 

najbliższych tygodni. 

 

Źródło: wnp.pl 

 

CZŁONKOSTWO 

Obecnie PSEW zrzesza 81 firm, członków wspierających. Zachęcamy wszystkie podmioty 

działające na rynku energetyki wiatrowej w Polsce do współpracy. 

 

Nowi Członkowie PSEW: 

 

a) Członkowie wspierający sponsorzy: 

 

 Taiga Mistral Gestión 

 Jeleniogórskie Elektrownie Wodne Sp. z o.o. 

 AC Prim Sp. z o.o. 

 

 

b) Członkowie wspierający zwykli: 

 

 Falck Renewables Plc. 

 juwi Energia Odnawialna Sp. z o.o. 

 Neolica Polska Sp. z o.o. 

 PS Wind Management Sp. z o.o. 

 REMBET PLUS Sp. z o.o. 

 Seaside Wind Poland AB 

 Szukała – Trans P.T.H.U. Export – Import 
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c) Członkowie zwyczajni: 

 

 Miguel de Aralar Garay Garayoa jako przedstawiciel Taiga Mistral Gestión 

 Małgorzata Wójcik-Stasiak jako przedstawiciel Jeleniogórskie Elektrownie Wodne Sp. 

z o.o. 

 Jacek Babczyński jako przedstawiciel Neolica Polska Sp. z o.o. 

 Arkadiusz Wieczyński jako przedstawiciel PS Wind Management Sp. z o.o. 

 Sławomir Sikorski jako przedstawiciel AC Prim Sp. z o.o. 

 

 

TECHNOLOGIE 

Frederikshavn – miasto energii 

W 2015 roku Frederikshavn jako pierwsze miasto na świecie będzie wykorzystywać wyłącznie 

odnawialne źródła energii. Co więcej, plany te uwzględniają również sektor transportowy. 

Pomysł Frederikshavn jako miasta czystej energii (Energy City Frederikshavn) zrodził się 

podczas konferencji Energy Camp 2006, podczas której największe autorytety i eksperci 

duńskiej branży energetycznej spotkali się, by ustalić, jakie innowacyjne kroki należy podjąć, 

by Dania stała się liderem w zakresie wykorzystania odnawialnych źródeł energii. Na potrzeby 

projektu wybrano Frederikshavn, ponieważ jest to miejscowość sporych rozmiarów (około 

25,000 mieszkańców), będące w stanie przejść w 100% na zasilanie z OZE w ciągu kilku lat.  

 

W 2009 roku 24% energii zużytej we Frederikshavn pochodzi ze źródeł odnawialnych; w 2010 

udział ten wyniesie 40%. Aby osiągnąć cel 100% w roku 2015, Frederikshavn skupi się na kilku 

różnych, wzajemnie się uzupełniających źródłach energii. Są to: śmieci, wiatr odchody 

zwierzęce, słoma i słońce.W 2015 źródła energii będą wyglądały następująco: 

 

- Odpady: 34% (podwojenie obecnej mocy)  

- Wiatr: 30% (odpowiednik 35 dużych turbin wiatrowych)  

- Gnojówka: 28% (odpowiednik 200,000 ton)  

- Słoma: 6% (odpowiednik 10,000 ton)  

- Energia słoneczna: 2% (odpowiednik 27,500 metrów kwadratowych paneli słonecznych) 

Energia elektryczna będzie wytwarzana w turbinach wiatrowych, a ciepło z dodatkowych 

ciepłowni komunalnych, a także pomp ciepła i ciepłowni słonecznych. Ponadto, nacisk zostanie 

położony również na wykorzystanie biomasy. Tradycyjnie najtrudniejszą branżą do 

„przestawienia” na odnawialne źródła energii jest transport. Frederikshavn wykorzystuje 

zarówno energię elektryczną, biogaz, ogniwa paliwowe, jak i w szczególności biometanol. 

 Gmina Frederikshavn wybudowała pierwszą w Danii wytwórnię biometanolu, w której alkohol 

jest wytwarzany z odpadów, słomy oraz obornika.   

Szacunkowa łączna wartość inwestycji, konieczna do osiągnięcia założonego celu, wynosi 

około 1 miliarda koron duńskich. 

Źródło: http://www.energycity.dk/ 

http://www.energycity.dk/

